

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

这些歌声里 流淌着2020脱贫记忆

新华社记者 何玲玲 顾小立

2020年，是一首不朽的战贫凯歌 我国绝对贫困人口全部脱贫，贫困县全部摘帽，人口较少民族全部实现整族脱贫

久困于穷，冀以小康。8年来，以习近平同志为核心的党中央全力推动脱贫攻坚工作，取得了重大胜利。

岁末年终，踏歌而行。在一片片已经脱贫的热土上，唱响起一首首发自肺腑的幸福之歌，饱含着脱贫百姓对美好生活的记录与期待。请跟随新华社记者的脚步，一起品味歌声中的“脱贫2020”。

富脑袋：美梦，成真

达板的速度美名传
齐心干
尔日子越过越舒坦
达板的精神百姓们赞
睡梦里展开了笑脸

马月说，她是听着花儿长大的。2020年，马月25岁。这一年她成了一名地地道道的化妆师。她的人生美梦，从此向前迈进了一大步。

眉笔、腮红、高光、眼影
摊开马月的化妆包，琳琅满目的化妆工具令人应接不暇。马月说，从小她就觉得，化妆师就像魔法师一样神奇，因为变美这种魔法，只有化妆师掌握得最好。

火柴描眉，红纸涂嘴 在马月的家乡甘肃省临夏回族自治州东乡族自治县达板镇，不少上了年纪的当地人对于化妆的印象仅限于此。长期的贫困，让她对美丽的追求曾经只能是一种奢望。以前吃饭穿衣都成问题，学化妆既不敢想，也没可能。

今年5月，通过村上组织宣传，马月了解到东乡县职业技术学校开办美容美发班，为贫困家庭劳动力学习一技之长提供免费培训的机会。

听到消息的那一瞬间，真的有种天上掉馅饼的错觉。收拾行囊，马月马上赶到学校，成了班上的一名学员。

每天按时上课，老师悉心指导，还给我们每个人免费配了专业的化妆包，化妆工具一应俱全。参加培训1个月后，马月就顺利拿到结

业证书。 结业的标准是我可以独立完成一整套的新娘妆发，我做到了。马月说。

东乡集中在该县职业技术学校开设美容美发、挖掘机、烹饪等多项目免费培训班，帮助贫困家庭劳动力脱贫致富。近5年来，当地已有近2万名贫困家庭劳动力在东乡县职业技术学校接受培训走向社会。

赶上好政策，真是让人睡梦里展开了笑脸。马月说。 虽然马月的工作越来越忙，但每次回到家里，她都会给爱美的母亲化一次妆。看到镜子里精心装扮过的母亲，马月总是动容地赞叹：妈妈，只是一个长了皱纹的女孩。

发展教育，是阻断贫困代际传递的治本之策。

十三五期间，全国共创建国家级农村职业教育和成人教育示范县261个，职教一人，脱贫一家。正在各地成为现实。马月和她的同龄人们，正运用自己的技能和知识实现梦想，改变命运。

致富花：太阳出来，喜洋洋

太阳出来啰喂
喜洋洋啰啰
只要我们啰喂，多勤快啰啰
不愁吃来不愁穿啰啰

武陵山深处，重庆市石柱土家族自治县。

乡间阡陌之上，悠远的土家啰儿调在高山间久久回荡。当地人说，这首《太阳出来喜洋洋》在石柱家喻户晓。不愁吃来不愁穿，是石柱人一直以来真真切切的愿望。

过去村里有什么？说白了就是三大坨：洋芋坨，红苕坨，苞谷坨。种不好，运不走，没人买。87岁的马培清在石柱中益乡华溪村生活了一辈子，说起过去的日子里，老人家记忆犹新。

三顶帽子 支柱产业 空白村、集体经济 空壳村、老人儿童 留守村 多少年来压得村民喘不过气。而比贫瘠的土地更可怕的，是村民贫瘠的观念与思想。

我的大儿子只会埋头种地，不懂其他技术。我的二儿子陈朋也不

争气，整天捧着个酒瓶在村里闲晃荡，连村里里养他的母猪，都被他卖掉买酒了。马培清说。

土坑坑里真的长不出金果果？华溪村人不认命。

发展产业是实现脱贫的根本之策，农村还是要在土地上做文章。在决定带领村民发展生态农业产业时，华溪村党支部书记王祥生一连几个晚上没睡好觉。空中有蜂飞，地上飘果香，土里藏黄精。

一张立体农业布局的蓝图，在村干部和老百姓心中渐渐明晰。 小目标既定，奋斗不可缺。王祥生再一次来到马培清家中，来和陈朋谈心：

妈妈，只是一个长了皱纹的女孩。 现在政策这么好，这个家还得靠你撑起来。

老母亲还要靠你养老，你要给我两个娃做表率。

看着邻居们热火朝天的干劲，陈朋终于告别了酒瓶，在自家地里养起了蜜蜂，种起了药材。今年，马培清一家的日子越过越好。

培育产业，是推动脱贫攻坚的根本出路。

5年来，全国建档立卡贫困人口中90%以上得到了产业扶贫和就业扶贫支持，三分之二以上主要靠外出务工和产业脱贫，工资性收入和生产经营性收入占比上升，增收可持续性稳步增强。越来越多像马培清这样的家庭，日子过得一天比一天红火。

金饭碗：再见了，猎枪

山寨的夜晚静悄悄
凤尾竹随风轻轻地摇
歌声悠悠传山寨
姑娘小伙在一起

这首拉祜族歌曲《山寨的夜晚静悄悄》，是90后娜四最爱的歌曲。

娜四的家在云南省西双版纳傣族自治州勐海县布朗山乡曼囡村曼班三队，这是一个只有17户人家的拉祜族小山寨。

耳朵上戴着一对亮闪闪的耳坠，脚上穿着一双高跟鞋，瘦瘦小小的身躯，让人很难想象 娜四曾是寨子里唯一的女猎人。

大概十三四岁，我就能自己上山。20米外的野猪，当年我一枪就能放倒。

回忆起自己的狩猎技巧，娜四脸上至今仍写满了自信和得意。

布朗山上植被茂密，土地肥沃，雨水充沛，用当地人们的话说插根筷子都能发芽，但住在山上的拉祜族人却世代以狩猎为生。

不打猎就没吃的。她说，村里人过去曾尝试过种粮，但因不懂种植技术，只会刀耕火种，烧一大片山不光破坏生态，污染环境，一年的收成也够吃几个月。

2016年初，云南省打响直过民族脱贫攻坚战。娜四的生活，从此迎来转机。

这里山林资源丰厚。在曼班三队驻村5年的扶贫工作组长罗志华说，山还是那座山，但村民们的日子可以变得不一样。

原本连育秧苗、撒化肥都不会的娜四，在扶贫干部指导下，全家已种下18亩茶树和4亩水稻。2019年，娜四家收了2000多公斤稻谷。再也不用担心断粮了。她说。

2020年4月，云南省正式宣告拉祜族实现整族脱贫历史性告别绝对贫困。娜四所在的曼班三队也实现了脱贫。

脱贫后的娜四，再也没有去打猎。

这位寨子里唯一的女猎人，成为了最后的女猎人。

现在的娜四，喜欢在网上买首饰、衣服。每当夕阳西下，她经常和村民一起，聚到村里的小广场上，唱歌跳舞。她希望自家的茶树快快长大。

卖茶叶赚了钱，我要买一辆小轿车，开车去赶街。娜四说。

生态补偿，是脱贫致富的新路子、新希望。

数据显示，全国生态扶贫共带动300万贫困人口脱贫和增收，生态保护修复重大工程项目也向贫困地区倾斜，贫困地区林草植被面积持续增加。和娜四一样，不少年轻人正在生态文明和脱贫攻坚相互促进的大道上奋勇向前。

(参与采写：马莎、周文冲、庞明广)

新华社北京12月31日电

李修清：
一颗善心暖乡邻

文/图 黄岳云 向珊珊 孟洪涛

快过年了，这是我养的猪给你送来尝尝。近日，慈利县杨柳铺乡杨柳铺社区养猪大户李修清为本村27位80岁以上的老人送去了80多公斤猪肉，让老人们能过上一个愉快的春节。

据悉，李修清自幼因患骨质软化病而导致双腿残疾，但他没有向命运低头，20岁那年，他就开始从事生猪养殖，现在已经养殖了30多年，目前生猪养殖规模达到了800多头。李修清虽然自身残疾，但他努力勤奋，心底善良，还经常为村民们免费提供养殖技术，村里人都喜欢他。杨柳铺社区书记叶章庆对李修清称赞不已。李修清还是慈利县第九届政协委员，2020年初新冠肺炎疫情发生时，他还主动配合乡党委政府做好防疫工作，捐赠了6600元防疫资金。

做一些微不足道的事，就能换来一群人的笑容，我觉得这件事就做得值！李修清说，他希望能通过他的努力，让更多年轻人懂得疼爱父母、孝敬父母。



李修清把腊肉送到了老人家里。

后半篇文章 点亮好日子
湖南常德易地扶贫搬迁一线见闻

新华社记者 袁汝婷

多余的菜可以售卖。

记者了解到，湖南常德市累计投入资金33.5亿元，建成住房10910套，36037名搬迁群众已全部入住。拆旧复垦率、基础设施及公共服务覆盖率、后续帮扶措施覆盖率均达100%。

考虑到搬迁群众的生活习惯，该市为安置区配备平价购物商店128个，规划建设菜地800多亩。毛蓝芬的菜地就在其中。

桃源县西安镇曾经的建档立卡贫困户黄开平也从破旧的小房子里搬了出来。2020年，在当地党委政府的积

极对接下，集镇安置小区扶贫车间建成了，安置小区内有就业意向的建档立卡贫困户，都可以进入车间工作，黄开平和妻子就在其中，人均月收入可达2000元。黄开平说，易地扶贫搬迁的后续帮扶政策，让他和妻子从打零工变成了双职工。

在常德市澧县，66岁的红岩村村民魏里群搬入安置小区后，也有了新的生计。二十年前，魏里群的丈夫因病去世，她和孩子相依为命，于2019年6月搬进了安置小区。2019年底，当地政府鼓励搬迁户养蜂增加收入，

小区里有13户人家参与了一家土蜂养殖合作社项目，魏里群是其中之一。

穷不可怕，可怕的是认为自己穷就自暴自弃。我们从旧房子里搬出来，就是要努力生活，搬进好日子。魏里群信心满满地说。

如果说 搬得出 是易地扶贫搬迁的第一步，那么 稳得住、能脱贫 就是关系到群众长久获得感的后半篇文章。

记者了解到，常德市因地制宜发展特色种养、特色旅游、特色加工等产业，其中搬迁对象中发展特色产业的占比达24.4%。此外，还鼓励企业在安置区附近建立扶贫车间、帮扶工厂等，共同发展扶贫车间57个，帮助搬迁群众就近、就地找到工作。如今，有劳动能力的建档立卡搬迁家庭9128户，每户均实现了至少有一人就业。

着力打造 桑植蜂蜜 产业新高地

田克清

近日，桑植县副县长、国家知识产权局驻桑植县扶贫工作组组长谷威再次来到桑植县阳意生态农业有限公司，了解企业发展现状和当前存在的问题和困难。

桑植县有着悠久的养蜂发展史，由于该县地貌类型多样，植物种类多，可提供的蜜源植物有油菜花、五倍子、板栗花、刺槐、黄柏、野菊花等多种类型，还有不知名的蜜源植物多达上千种，非常适合于中蜂养殖。

2020年，桑植县全县有蜜蜂养殖户17500多户，新发展1200多户。共发展蜜蜂新型经营主体310(家)个。其中，公司10家、蜜蜂养殖专业合作社联合社1个、协会2家、合作社86个、种蜂场3个、家庭农场10个、50箱以上的大户2100户。蜜蜂养殖保有量达到9.01万群(箱)，同比增加0.5万(箱)群。年产蜂蜜550吨左右，产值达1.3亿。

在产业发展过程中，桑植县坚持运

用地理标志的管理规则和生产标准提速桑植养蜂产业，加大培训力度增强桑植蜂蜜造血功能。几年来先后培训2.1万人次，发放养蜂技术资料5万余份。

桑植县是一个山区县，森林覆盖率达76.28%，桑植蜂蜜产业始终定位在贫困人口的精准扶贫产业。主要采取委托帮扶，技术帮扶销售帮扶等多种形式，全县1.5万名贫困人口受益，每人平均增收1100元。

在养蜂过程中，桑植县始终把质量放在第一位，为提升桑植蜂蜜品质品牌，扩大桑植蜂蜜地理标志的影响力，出台了《桑植县桑植蜂蜜地理标志证明商标管理办法》《桑植县蜜蜂生产管理办法》。

桑植县始终把地理标志作为推动产业升级的纽带，目前正在筹建一个蜂蜜加工厂；已完成5个养蜂大户追溯体系建设。

官地坪镇中坪村：

党建引领助力乡村振兴

邱德帅

1月21日，寒风凛冽，细雨蒙蒙。

桑植县官地坪镇中坪村党支部书记李建军带领村里的党员致富能手，来到规划新发展的人工牧草种植区域，谋划新的一年肉牛养殖扩养和牧草扩种。这是该村党支部通过党建引领决胜脱贫攻坚并助力乡村振兴的一个工作缩影。

近年来，该村高举党建促脱贫旗帜，以三会一课为抓手，以不忘初心、牢记使命主题教育为载体，定期召开支委会议和主题党日活动，实现党员教育零距离，服务群众无缝隙，以屋场会等形式话初心、谋发展、促脱贫，推动主题教育与基层党建、脱贫攻坚和乡村振兴战略深度融合走深走实。

为强化战斗堡垒，该村推行五兴互助 基层治理模式，加强党支部五化建设力度，主动破解人才难题，推荐入党积极分子3名，发展党员2名，培养农民大学生3名，携手支部37名党员共建美丽中坪村。通过支部+基地+农户的发展模式，培养党员致富能手，把党组织建强，把作用发挥好，才能让群众的获得感、幸福感和满意度更高。

展望新的一年发展愿景，李建军告诉笔者：下一步，村党支部将扮演好领头羊的作用，围绕主导产业出实招下苦功，持续巩固脱贫攻坚成果，矢志推进乡村振兴战略，用更细更实更好的产业发展成果带动更多人富起来，实现中坪村的全面振兴。

搬出幸福新生活

黄莉莉 杨柯

病，家庭的重担都压在他一个人身上，他不得不回乡照顾家人。2019年，自从慈利县福星鞋业有限公司扶贫车间进驻安置点后，向国雄便进入了工厂务工。现在，他家庭、工作两不误。

搬得出，只是第一步，稳得住、能致富，才是硬道理。针对安置点庞大搬迁队伍的就业问题，江垭镇党委政府充分调动镇属小微企业和新型经营主体投入到脱贫攻坚中来，引进了扶贫工厂，还与集镇内的制衣厂、玩具厂、餐馆、宾馆等签约，优先用工，确保搬迁群众能够稳定就地就业，解决易搬户的生活问题。

安居乐业不分家，住上好房子，还要挣到红票子，才算过上好日子。江垭镇采取搬迁户+外出务工、搬迁户+扶贫车间、搬迁户+特色种养殖等模式，实现了户户有增收项目、人人有脱贫门路的目标。现在，在江垭镇易地扶贫搬迁集中安置点，除了一栋栋漂亮的安置房外，休闲广场、健身器材等一应俱全，搬迁群众的安居梦变成了现实，奔向小康的步伐也将变得更加铿锵有力。

江垭镇镇长杜文望告诉笔者，江垭镇政府先后与慈利福星鞋业有限公司、慈利融毅麻纺制品有限公司、慈利县五里堆特色养殖专业合作社建设了3680平方米的扶贫车间，为易地搬迁人口提供了328个就业岗位，让贫困人口在安置点能就业、能致富，住得稳、住得幸福，同时该镇还在四个集中安置点修建了文化广场，建立了新时代文明实践站，达到了扶贫先扶智的目的。

我市完成经营性农村房屋安全隐患排查



农业之窗

本报讯 自2020年10月启动农村房屋安全隐患排查整治工作以来，截至目前，我市已排查农村房屋79757户，其中用作经营的农村自建房7847户，未用作经营农村自建房69810户，非自建房2100户，基本完成了对用作经营的农村自建房的摸底排查工作。

根据农村房屋分布面广线长的情况，我市制定了全面摸底、分类排

(本报记者彭华伟 通讯员汪琪 王琳)